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Zadanie 18. (2 pkt)
Na mapie przedstawiono wskazmk wrbamizacji w Polsce w 2012 roku wedlug wojewodztw.
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Na podstawie: Maly Roconik Sranesyyesry Polski 2013, Warszawa 20013
a) Wyjasnij, dlaczego poziom urbamizacji w wojewoddziwie lubelskim i wojewodzrwie
podkarpackim réimi sie od poziomu urbanizacji w  wojewddztwie slaskim
i wojewodztwie dolnoslaskim.

Wojewodztwo lubelskie 1 podkarpackie charaktervzuje sie niskim poziomem

regiondw. Region Slaska jest majbardziej zurbamizowany w Polsce, wynika to
elowme z faktu, 17 jest zasebnv-wwegiel; kiérv sprevjal rozwoejowt przemysiu,
a co.za tym idzie procesowl miastotworczemn. Wol polozone na wschodzie,

T AT e e M s el T e S e el e S S o et e e e et e et S e R e B T o e e e B R e B el i

b) Na podstawie mapy uszereguj podane wojewodztwa wedlug wskaznika urbanizacji,
rozpoczynajac od najnizszego. Wpisz do tabeli we wlasciwe] kolejnosel numery,
ktérymi oznaczono wojewodztwa.

1. lubuskie 2. warmunsko-mazurskie 3. malopolskie 4. dolneslaskae

Wskaznik urbanizacji
najiZszy 3 NAJWYZSZY
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Zadania od 1. do 8. wykonaj na podstawie barvwnej mapy fragmentu Wyzyny
Krakowshko-Czestochowslkde]j.

Zadanie 1. (1 pkt)
W tabeli podanc opisy obiekiow wystepujacych na obszarze przedstawionym na mapie.
Odszukaj na mapie opisane obiekty i wpisz ich nazwy do tabeli.

Nazwa obiektu
na mapie

Ostaniec krasowy poloZony na wysckosci 460 mnpm Osiczonki

przedstawiony w polu mapy C3.

Jaskinia na polnocnym kranco Deliny Bedkowskiej,

udostepniona do zwiedzania.

Wywierzyske w Dolinie Bedkowsldej, znajdujace sie

obok wodospadue.

Opis obieki

Jaskinia Nietoperzowa

Zrodlo z Eykawca

Zadanie 2. (1 pkt)
Na fotografii przedstawiono Filar Poluotnikow i1 Filar Abazego — skaly, ltore tworza brame
do jednej z dolin.

Na podstawie: — zpkwma pl

Odezytaj z mapy i podaj nazwe doliny, do ktorej wejsicie przedstawiono na fotografii.
Dolina Bolechowicka

Zadanie 3. (1 pky)
Oblicz réoimice wysoliosci miedzy szezyvtemm wzgorza Nalipie (AB/4) a dnem Doliny
Bedkowskiej polozonym na tej samej szerokosci geograficznej co szezyvt wzgorza. Lapisz
obliczenia.
Obliczenia o

wzgorze Nalipia - wys. 413 m n.p.m.

dno doliny Bedkowskiej - wys. 350 m n.p.m.

roznica wysokosci 413-350=63 m
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Ladanie 4. (2 pkt)
Na podstawie mapy podaj trzy cechy srodowiska przyrodniczego wskazujace na wysolkie
walory krajobrazowe dolin: Bedkowskiej, Bolechowickiej i Kobvlanskiej.

Zadanie 5. (2 pkt)

Przedstaw trzy przyrodnicze roimice miedzy Dolina Bedkowska a Dolina Kobylanska.
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Zadanie 6. (1 pkt)
Czerwony szlak rowerowy na zalaczonej mapie ma dlugos¢ 62 em. Oblicz dlugosc tego
szlaku w terenie. Zapisz obliczenia.

Obliczenia DL szlaku na mapie 62 cm
Skala mapy 1:25 000
lcm-250m
62 cm-x

=250mx 62 m= 15500 m
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Zadanie 7. (1 pki)
Sposrod podanych nazw form rzezby wybierz i podkresl dwie nazwy form krasowych
wystepujacych na obszarze odpowiadajacym polom A2 i B2 mapy.

jasl-:i::l.ia kem starorzecze  gefamder,  wywierzysko
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Ladanie 8. (I pki)
LZaznacz proces, ktory doprowadzil do powstania form krasewych wystepujacych
na obszarze przedstawionym na zalaczonej mapie.

A korazja

B. erozja boczna wod plynacych

C. wietrzenie fizyczne
ozpuszczanie skal przez wode

Zadanie 9. (2 pkt)
Na rysunkn przedstawiono oswietlenie Ziemi w plerwszym dniu jedne) z astronomicznych
por rokm.

66°33

sloneczne

-

23027

=

-

promieniowanie

66°33

Zadanie wykonaj na podstawie rysunkn 1 wilasne) wiedzy.
Wpisz obok kazdego zdania litere P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub litere E, jesli jest
falszywe.

Najdluzszy cien w poludnie rzucaja oswietlone przez Slonce przedmioty znajdujace F
sie na zwrotmlu Kemorodea. -

W miare przesuwania sie od bieguna polnocnego w kierunku bieguna poludniowego
wzrasta dlugosc dnia na Ziem i

Z rysunkn wynika ze w Polsce w kolejnych dmach tej astronomicznej pory roku
diugosé duia bedzie sie wydiuzaé. kA

Nad rownikiem wysckosc Slofica w momencie gorowania jest wieksza miz nad
zwrotnikiem Kozorozea.
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Ladanie 10. (2 pkr)
Na fotografiach przedstawiono skaly: bazalt, gramt 1 gnejs.
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4

Ma podstawne: www. vendsvsselstenklub dk

a) Wpisz do tabeli, obok podanych rodzajow skal, numer skaly odpowiadajacej danemn

rodzajowi.
— Numer
Rodzaj skaly skaly
magmowa glebinowa 3
magmowa wylewna 1

b) Zaznacz popravwne dokonczenie zdania.
Werod skal przedstawionych na fotografiach bazalt wyroznia

A uporzadkowane ulozenie skladnikow mineralnych.
B. domunacja kwarcu w budowie muneralne).
C_ mala twardosc 1 latwosc obroblo

@stml:tura skrytokrystaliczna.
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Zadanie 11. (2 pkt)

W tabeli wymieniono zastosowanie wybranych surowcow nuneralnych w gospodarce.

Zast - —— Surowce
astosOWanie SUrowcow (orpisz: Tifers)
Uzyskiwane jest z nich alummmm. B
Shuiza do produkeji wyrobow ceramicznych. A
Wrykorzystywane sa do produkeji cementun. E
Wrykorzystywane sa do uszlachetniania stali. C

Przyporzadkuj surowce do opisow ich zastesowan w gospodarce. Uzupelnij tabele
wlasciwymi hterami.

A ity i ghny

B. boksyty

C. mangan i fytan

D. granity 1 bazalty

E. wapienie

Zadanie 12. (2 pkr)

Pomze) wymieniono glowne przyczyny medoborow wody w Polsce.

* Stosunkowo miskie zwlaszeza w pasie srodkowey Polski, roczne sumy opadow
atmosferycznych

* Dhmza zmiennosé opaddw atmosferyvezmyeh w rolu. Foczne sumy opadow moga byd
od 40 do 50% mmiejsze (lub wieksze) od sredniej wieloletnie;.

* DBardzo male zasoby wod powierzchniowych przy zmacznym ich zanieczyszczemin
1 niskie] zdolnosci magazynowania wody w zbiormkach retencyjnych

Na podstawie dostarczonych informacji pedaj trzy dzialania, ktore nalezy podejmowac,

aby ograniczy¢ niedobory wody w Polsce.

1...Oszczedne gospodarowanie zasobami wodnyvmi.
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Zadanie 13. (2 pkr)
Ponize] przedstawiono klimatogramy sporzadzone dla czterech stacji meteorclogicznych
poloZzonych w miejscach o roznych klimatach
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= Opady —— Temperatura .
Ma podstawne: J. Kadniolka K. Korimowsk, E. Wolonee), Swiat w liezhach 2013, Warszawea 2013,

Podaj numer klimatogramu, ktory sporzadzonoe dla stacji polozonej] w miejscun
wystepowania klimatu srodziemnomorskiego. Przedstaw dwie cechy tego klimatu.

Numer Elimatogramu o .
Cechy klimatu srodziemmomeorskiego:

1. Cieplelatailagodne zimy.

3 . Miskie opady w sezomie letmima. i
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Zadanie 14. (2 pkv)

Na rysunkn przedstawiono rozprzestrzemamie sie fali tsunanu na Oceame Spokonym. Liczby
oznaczaja uplyw czasu w godzinach od momento zaistniemia przyczyny wywolsjace; fale
tsunan.

HNa podstamie: M. Gramezny, W. Mizersk, Datasirofi proyrodnicze, Warszawa 2007.
a) Podkresl dwa obszary, do ktorych fala tsunami dotarla w tvm samym czasie.

A wyspy Japonii

B. Ameryka Srodkowa

C. E’ Inocno-wschodnie wvbrzeze Aunstralii
D. Enl‘udninwe ﬂ'brzeie Alaski

b) Zaznacz przyvezyne fali tsunami, ktorej rozprzestrzemianie sie przedstawiono
na rysunlku.

A Wybuch wulkanu na Hawajach

B. Tﬁﬁi&ﬂi& zienu na zachodnim wybizezn Chile.

C. Trzesienie ziemi w strefie subdukeji v wybrzezy Azji
D. Cykon tropikalony u wybrzezy Ameryla Poludniowe).

Zadanie 15, (2 pkt)
Wymien dwa czynniki ograniczajace na wielu obszarach swiata wylkorzystywanie
energii slonecznej w energetyce.

ktore obnizaja promieniowanie sloneczne.
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Zadanie 16. (2 pki)
Dla kazdego z wymienionych rodzajow elektrowni podaj przyrodniczy czynnik
sprzyjajacy jej lokalizacji.

Elektrownia wiatrowa

Zadanie 17. (1 pkr)
Obszary zaznaczone na mapie charalteryziya sie wysoka na tle swiata gestoscia zaludnienia.

Zaznacz przvrodniczy czynnik, ktory znaczaco wplywa na gestos¢ zaludnienia
wszystkich obszarow oznaczonych na mapie literami od A do D.

1. Wystepowanie cieplych pradow morskich v wybrzezy.
2. Polozenie na obszarach mzinnych w deltach duzych rzek.

3. Polozenie na obszarach zasobnych w zloza ropy naftowey.
4 Wystepowanie 7 h gleb. korzystoych dla rozwoiuo rolnictwa.
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Zadanie 19. (3 pky)
Na wykresie przedstawiono liczbe emugrantow 1 imugrantow w 2010 r. dla wybranych panstw
oznaczonych numerami od 1 do 5.
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Ma podstawne: Roczmik Demograficzmy 2002, Warszawa 2012
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a) Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
Panstwa o dedatnim saldzie mugrac)i oznaczono na wykresie numeram

A1is. B.2i3 Osis D.2i4

b) Na wykresie przedstawiono liczbe imigrantow, ktdrzy naplyneli do wybranych panstw
Unui Europejskie) w 2000 1.1 2010 1.

G00000
400000
B 2000«
O 20107
200000 -

Wik. Brytanla Belgla Whochy
Ma podstawne: Roczmik Demograficzmy 2012, Warszawa 2012

Wrymien trzy czynniki sprzyjajace naplywowi imigrantow do krajow Unil Europejslkiej.
1 MBI, SR BRGNS0 O A G T
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Zadanie 20. (2 pkt)

Warod ponizszych wykresow zamieszezono wykres przedstawiajacy zmiany wspolczynnika
urodzel oraz wykres przedstawiajacy zmiany wspolczynmika zgponow w piecu fazach
rozwoju demograficznego.
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Uzupelnij zdanie.
Wrykres, na kiorym przedstawiono zmiany wspolezynnika urodzen oznaczono litera .
natomuast wykres zmian wspolezynnika zgonow oznaczeno litera ... D ....... :

Zadanie 21. (2 pkt)
Przedstaw po dwa pozytywne i negatywne skutld spoleczno-gospodarcze wynikajace
z mechanizacji prac polowych w rolnictwie.

Skutki pozytywne:



Egzamin maturalny = geopgrqfii I3
Poziom podstawenwy

Zadanie 22. (1 pkt)

W tabeli przedstawiono strukture zatmdnienia wedlug rodzajow dzialalnosci w wybranych
wojewodztwach Polsla oraz wartosé PKB na 1 mueszkanca w tych wojewddztwach
w 2010 roku.

Struktura zatrudnienia wedlug rodzajow

dzialalnosci w % pracujacych ogolem PRE
4TI _ na
Wojewodziwo Rolnictwo, SRR I
lesnictwo, : . Uslugi wzl
L : i budownictwo
rybactwo
slaskie 19 38.0 59.1 39 677
mazowieckie 114 223 66.3 60 359
lubelskie 282 20.9 50,9 25079

Ma podstawnie: Regiery Polski, Warszawa 2010, 2012,
Uzupelnij tabele nazwami wojewodztw. Dobierz je z podanveh ponizej.
mazowieckie slaskie lubelskie

Zadamie 23. (1 pkt)

Na podstawie informacji zawartych w tabeli w zadanin 11, sformuluj wniosek dotyezacy
wielkosei PKEB na 1 mieszkanca i udzialn pracujacyveh w III sektorze gospodarki
w poedanych wojewodztwach.

Zadanie 24. (2 pky)
Uzasadnij, pedajac trzy argumenty, koniecznos¢ ochrony naturalnyeh formacji lesnych
na swiecie.
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LZadanie 25, (2 pkr)
Podaj po dwa przyklady spoleczno-gospodarczych korzysci i zagrozen, ktore dotyeza
krajow slabo rozwinietych i wynikaja z procesdow globalizacji na swiecie.

Korzysei:

Zagrozema:
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ludnosci w krajach rozwijajavch sie (nie sa na nie odporni).

Ladanie 206. (2 pkt)
Na wykresie przedstawiono zmiany w wielkosci wydobycia wegla kamiennego w Polsce
w min ton w latach 1950-2009.

miln ten
250 -

200 + —

150 +

100 .

|

D' | T T T T T
1950 1960 1970 1980 1500 2000 2008 2009 lata

Ha podstawie: ] Kadnolka, E Eocimowsk, E. Woloneciey, Swiat w liczbach 2013, Warszawa 2013,

Podaj dwie przyczyny zmiany w wielkosci wydobycia wegla kamiennego w Polsce
po 1980 roku.
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Zadanie 27. (2 pkt)

Na fotografiach przedstawiono obiekty o duzych walorach historyezaych 1 turystyczoych,
charakterystyczne dla stolic wybranych wojewodztw w Polsce.

Fot. 3. Miejsce pamieci narodowej

Uzupelnij tabele. Wpisz nazwe miasta, w ktorvim znajduje sie obiekt przedstawiony
na fotografii, oraz nazwe wojewodztwa, na terenie ktorego jest on polozony. Nazwy

miast dobierz z podanych.

Warszawa Poznan KErakow Gdansk Szczecin
Obiekt ; == g
(numer fotografii) Miasto Wojewodztwo
1 Gdansk woj. pomorskie
2 Krakow woj. malopolskie
3 Warszawa woj. mazowieckie
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Zadanie 28. (2 pkt)
Na mapie literanu od A do D oznaczono wybrane panstwa Europy.
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Pod=ial pobitverny we stanu na 3112 2013,

Uzupelnij tabele nazwami panstw, dla ktorych podano wybrane informacje. Obok
kazdego z panstw wpisz litere oznaczajaca polozenie panstwa na mapie Europy.

i E: : Polozenie
Informacja Nazwa panstwa T
: B (wpisz litere)
gd 1 ]_'ltl}ﬂ:.‘a. 2_{!1 3 1. jest czlonkiem Unu Chorwacja B
uropejskie;.
Stolica panstwa jest Belgrad. ktory pelml .
funkcje stoleczng bylej Jugoslawii. Serbia C
Jest czlonkiem Unu Europeskie) .
od 2004 r. Posluguje sie waluta euro. Slowenia A
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Zadanie 29. (2 pkit)

Na mapie zaznaczono wybrane park: narodowe w Polsce.

Ha podstawne: dflas geesrqficony Polzk, Warszawa 2007.

a) Laznacz ceche srodowiska przyrodniczego, ktora jest charakterystyezna dla kazdego
z parkow narodowych oznaczonych literami A, B, C.
@}bszary pierwotne] puszczy.
2. Krajobraz polodowcowy z jezioranu rynnowymi.
3. Lasy porastajace wydmy srodladowe.
4. Tereny podmokle w pradolinie.

b) Wymien, sposrod zaznaczonych na mapie. nazwy dwoch parkow narodowych
polozonych na obszarze gor. Podaj Litery, ktorvimi oznaczono ich pelozenie.

Polozenie parkn
(wpisz litere)

Tatrzanski Park Narodowy F

Nazwa parkn narodowego

Gorczanski Park Narodowy G




